

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrisorile nefranțate nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 În Viena: la M. Dukas Nachr., Nux. Augenthaler & Emeric Lechner, Heinrich Schallak, A. Oppel, Nachr., Anton Oppalik.
 În Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Imiu Leopold (VII. Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o serie garandată pe o coloană 10 bani pentru o publicare. Publicații mai dese după tariful și învoială. — **RECLAME** pe pagina 8-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în de-gare
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 8 cor., Nr-ri de Duminică 4 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr., Nr-ri de Duminică 8 fr. pe an.
 Se primumeră la totu oficiale postale din Intru și din afară și la d-nu colectorii.
Agonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 80 etajiu I. Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu dusul în casă: Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor. Un esemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 289.

Brașov, Vineri 31 Decembrie

1904.

NOU ABONAMENT
 LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Ianuarie st. v. 1905

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 corone, pe șase luni 12 corone, pe trei luni 6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Tisza și reforma electorală.

(st.) Am publicat erii nise date statistice culese de foile ungurești asupra numărului alegătorilor în comitatele din Ardeal (afară de orașe).

Pentru ori-ce om cugetător, a trebuit să fie frapantă disproporția colosală între numărul locuitorilor contribuabili și între cei ce sunt înzestrați cu dreptul de a și da votul, ca să trimită reprezentanți în corpul legislativ al țării.

Ōre-cine trebuie să se întrebe cu mirare, de ce în cercul electoral al Huedinului și în al Becleanului amândouă cercuri locuite aproape exclusiv de Români, abia câte 84 de comune au dreptul de a trimite un reprezentant? Și de ce în comunele acestea nu se vin în termin mediu de cât 11—12 alegători, pe când știut este, că în părțile acelea nu se prea găsește comună, care să numere mai puțin de 100 de fumuri? De ce mai departe în cercul Dobrei numărul comunelor este de 85 și în termin mediu nu se vine pe comună de cât 6—7 alegători? De ce în sfârșit în Ciuc cercurile electorale sunt compuse din 12—18 comune?

Este evident, că legea electorală în vigoare nu ține cont de postulatul timpului și este evident, că un parlament compus din reprezentanți aleși în asemenea condițiuni, nu poate să fie expresiunea fidelă a totalității cetățenilor, cari contribuie cu sudor și sânge la susținerea statului.

Restricțiunile învechite impuse de actuala lege electorală formeză deci un gravamen permanent al tuturor acelor, cari se simt năpăstuiți, fiindcă glasul lor nu este ascultat. Și gravamenul acesta a fost formulat înainte cu un sfert de secol în programul partidului național român, în care s'a stabilit, ca punct deosebit a se reclama votul universal.

În timpul din urmă s'au pronunțat în cestiunea această și partidele opoziționale maghiare și se scie că în pactul încheiat între Tisza și între koșutiști, când cu încetarea obstrucției, pe lângă promisiunea re-

formei instrucției primare în sens maghiarizator, ministrul președinte s'a legat față de Kossuth și cu promisiunea reformei electorale.

Prima promisiune s'a concretizat în proiectul lui Berzeviczy, a doua a cădut în baltă.

Ministrul președinte Tisza în discursul electoral rostit dizele acesteia în fața cetățenilor din „cercul istoric al lui Deak“, vorbind despre diferitele teme ce se agită de opoziție, s'a pronunțat și în cestiunea reformei electorale.

Se va face și acesta — a dize Tisza — și se va face fără îndoieală înmulțindu-se numărul alegătorilor, dăr speranțe mari să nu-și facă nimenea! În special despre sufragiul universal nici să viseze cine-va. Aceia, cari formulază postulatul votului universal — dize Tisza — sunt „nise utopiști și visionari, cari n'au ce căuta în viața practică, ori sunt nise ațitători fără suflet, cari habar n'au de interesele cele mari ale națiunii maghiare și cari ar vedea cu drag cum se prăbușește statul maghiar național... ori în sfârșit sunt indiviși, cari se jocă cu focul, având încredere în pompieri“.

La cuvintele acestea reproduse textual, reporterii foilor maghiare au adnotat în paranteze: „Iaritate îndelungată și sgomotosă. Aprobări. Eljenuri și aplauze“.

Am socoti însă că cestiunea aceasta nu e de loc hazlie, pentru-ca să provoce ilaritatea auditorilor.

Cestiunea votului universal, seu cel puțin a lărgirii dreptului electoral pentru ca să corăspundă măsurii jertfelor aduse de cetățeni — este o cestiune foarte serioasă pe care unui bărbat de stat, cum se laudă a fi Tisza, nu i e permis a o trata așa ușor.

Adevărați utopiști și visionari sunt aceia, cari călăresc fie și cu sora seu cercul noros pe ideea statului național maghiar, și orbiți de această idee săvârșesc o nedreptate strigătoare față cu milioanele de cetățeni pe cari îi esclud de la vot.

Parlamentul numai atunci va fi adevărata expresiune a poporațiunii statului când cetățenii vor fi admiși a se pronunța la alegeri în măsura sarcinilor, cari cu atâta dărnicie li-se pun în spinare.

Brașov, 30 Decembrie v.

Grecii și Românii din Macedonia. Din Constantinopol se telegrafiază cu data de ieri următoarele: Comunitatea grecă și metropolitul grec din Monastir au adresat patriarhatului o depeșă, prin care protesteză contra faptului, că autoritățile locale au promis preotului Theodoru de a oficia în zilele de Crăciun sf. liturgie în capela românească. În urma acestei telegramă, patriarhul a convocat în ședința extraordinară membrii sinodului.

Din Rusia. Se anunță din Petersburg, că Țarul a primit dimisia ministrului de interne, principele Sviatopolsk-Mirski. Urmășul lui va fi Wille. Cu această ocaziune s'au primit și alte dimisii. Așa a dimi-

sionat Muraviev, ministrul de justiție, care va trece la Roma ca ambasador. A mai dimisionat și marele duce Sergiu din postul de guvernator al Moscvei. Se svonesce, că Wille ar fi decis a pune în executare imediat reformele anunțate în ucazul Țarului, însă este adversar al constituției și al ori ce fel de adunare cu caracter legislativ.

Concentrația activistă în Sibiu.

(De la raportorul nostru.)

Comisiunea de 40.

Comisiunea de 40 aleasă la propunerea lui A. Vlad, și-a început lucrările imediat după închiderea primei ședințe dinaintea de amiazi. Comisiunea avea să desbată și să stabilizească textul proiectului de rezoluțiune, cu care să vină apoi în plenul ședinței de după amăzi și să-l prezente adunării spre primire.

Cel mai dificil punct din proiectul comisiunii era acela privitor la programul național din 1881. Asupra acestui punct s'a și încins o discuție destul de viuă, dăr a învins în fine părerea, că programul de la 1881 trebuie să fie lăsat deocamdată neatins. Pe cât am putut afla, pentru re-visuirea programului au pledat mai ales Dr. Vlad și Dr. Vaida-Voevod. S'a admis însă în comisiune necesitatea unei eventuale re-visuirii.

O altă cestiune însemnată ce s'a desbătut în sinul comisiunii a fost aceea privitoare la tactica de luptă: *activitate*, ori *pasivitate*? Majoritatea comisiunii a fost pentru activitate. Contra activității au luat cuvântul d-nii Dr. Eugen Pătăceanu și Dr. Liviu Lemenyi.

Dr. Eug. Pătăceanu spuse, că înainte de ce s'ar primi acest punct din proiect, trebuie să se mediteze și cumpănescă serios asupra lui. Pasivitatea își are meritele ei necontestate. Câtă vreme am fost în rezistență pasivă, Românii din Transilvania, Bănat și Țera ungură și-au păstrat solidaritatea națională în luptă față cu adversarii. Sub pasivitate nu numai n'a crescut, ci s'a redus numărul renegaților. Ne-am creat o mulțime de instituțiuni culturale, reuniuni, asociațiuni și institute de credit. Prin pasivitate s'a ridicat un zid puternic între noi și adversarii noștri naționali, am rupt-o așa dizecând cu puternicii dize și am rămas în casa și la vatra noastră. În pasivitate s'a cristalisat societatea noastră românească, s'a ocrotit în contra ăturător valurilor și ispitelor inimice. Nu scim, decât prin activitate se va pute această.

Dr. Liviu Lemenyi dă expresiune convingerei, că decât poporul român a săvârșit un păcat prin nerespectarea pasivității, un păcat tot așa de mare va săvârși sub activitate. Poporul român nu va pute fi reprezentat în dieta țării într'un număr așa de mare, încât să nu se facă de batjocură. Nu e de demnitatea unui popor cu trecut istoric așa de mare ca al nostru să se arunce într'o luptă electorală fără șanse de reușită. Chiar de s'ar întâmpla să iasă din alegeri 14—15 deputați, *fie-care din aceștia va fi de altă părere.* Nu sunt decât curate iluzii și păreri, că prin activitatea parlamentară s'ar pute folosi ceva poporului român. Nu se va folosi nimic, din contra mult se poate strica. În atmosfera din Bu-

dapesta și față cu nise adversarii politici violenți și agresivi tare se teme, că deputaților români le va peri curagiul convingerilor. Aduce pentru pasivitate și alte argumente puternice. În fine e de părere, că în plenul ședinței pasiviștii să dea expresie convingerei lor și unul din ei să apere principiul pasivității. Pasiviștii rămân statornici ca garda veche, rămân pe baza tacticii și organizațiunii de până acum. E mai bine așa. Decă activiștii se vor frige cu politica lor, vor avé cel puțin unde să se întorcă.

Dr. I. Suciú cere, ca minoritatea să se supună majorității.

Dr. E. Pătăceanu e de părere, ca și în ședința plenară să se espună punctul de vedere al minorității. Mai cere ca în plen să se admită votarea nominală.

După acesta se face votarea în comisiune: pentru activitate au votat 26, pentru pasivitate 10.

Ședința plenară.

La ora 5^{3/4} d. a. ședința se redeschide. În numele comisiunii de 40 d-l Andreiú Cosma, în calitate de president al comisiunii, invită pe raportorul comisiunii Dr. I. Suciú să comunice adunării hotărârile comisiunii.

Dr. I. Suciú, după o scurtă introducere, cetesce proiectul de rezoluțiune, care culminează în următoarele:

În fața situațiunii grave actuale, delegații români ai cercurilor electorale din țerile coronei sf. Stefan, mențin în întregime programul de la 1881, admițându-se însă necesitatea unei eventuale re-visuirii.

Pe lângă menținerea intactă a programului de la 1881 se înșiră apoi mai multe cereri, între cari:

Susținerea întregității de stat a țerilor coronei Sf. Stefan, pe lângă garantarea existenței etnice politice a poporului român și a celor-lalte naționalități; armata și limba ei de comandă să fie unitară, să se respecte limba regimentelor și serviciul activ să fie de doi ani; executarea legii naționalităților și re-visuirea legilor cari taie în această lege; limba poporului să fie respectată înaintea oficiilor și funcționarii să o cunoscă; confesiunile să aibă autonomie și să fie ajutate de stat; instrucție populară gratuită; unde Românii sunt în majoritate limba de predare să fie cea română.

Adunarea să protesteze contra proiectului Berzeviczy.

Desființarea dreptului de candidare și al virilismului. Sufragiul universal și vot secret; arondarea cercurilor și votarea după comune. Regularea prin lege a dreptului de întrunire; libertate nelimitată de presă. Modificarea sistemului de dare: reducerea dării de pământ, introducerea dării progresive. În ținuturile românești colonisările să se facă numai cu locuitorii români. Muncitorii să fie feriți de exploatare. Medicamente și medic gratuit. Arondarea pădurilor și pășunatului pe sema poporului și modificarea legii silvanale.

Adunarea primește proiectul de conchus, după care raportorul trece la cestiunea *tacticii de luptă*. Comisiunea, dize densusul, a aflat de bine să vină înaintea adunării cu o propunere motivată. Propunerea, în resumat, este următoarea:

Câtă vreme nu vor fi scose din vigoare legile electorale existente nedrepte și asupritore, *poporul român nu poate fi re-*

prezentat în chip demn în dieta țării. Suntem plini de neîncredere față cu parlamentul ungar de la care nu putem aștepta nici un bine; nici nu sperăm, ca vocea reprezentanților români în dietă să fie ascultată. — Totuși fiind-că pasivitatea întâmpină piedeci și greutăți mari în executarea ei, și fiind-că prin pasivitate alegătorii români sunt ademeniți în tabere streine și ast-fel se demoralizează, ér această demoralizare numai prin participarea la alegeri se poate înlătura, — comisiunea propune, ca delegații adunării să decreteze abandonarea pasivității și intrarea în activitate a alegătorilor din toate cercurile electorale ale țării.

Propunerea se primesce.

Se dă cuvânt d-lui Dr. G. Tripou. Urând tribuna, d-sa cu argumente ce n'au fost înfrânte de nici unul din »activiști«, espune punctul de vedere al minorității adunării, apără adecă pasivitatea, vorbind tot de »partidul național român«.

Oratorul recunoște, că nu numai nou-tatea activității o face pe acesta populară, dér s'a creat pentru ea și un curent în sinul Românilor. Ori-cât ar fi de plăcut multora curentul activist, sunt motive puternice, cari reclamă menținerea pasivității. Legile în vigoare — cum se dice în însași propunerea comisiunei — fac imposibilă participarea poporului român în lupta electorală. Corupția și volnicile sunt așa de mari, încât ne inspiră cele mai serioase îngrijiri și temeri, ba e chiar sigur și înainte dovedit, că n'am pute intra în parlamentul țării în conformitate cu demnitatea și importanța poporului român.

Unde este apoi prudența politică; ce se alege din ea, decât vom renunța la rezistența pasivă de până acum? Pasivitatea a fost și este un protest viu și continuu în contra stărilor de lucruri ce s'au creat în țară și în contra legilor asupritore ce s'au adus. În neparticiparea la viața parlamentară poporul român a vădut tot-déuna un *isvor de drept*. Pasivitatea a reprezentat și reprezintă pe un popor retras în cetățuia lui, ceea-ce este mult mai avantajos, de cât ducerea lui la urnă, singurul punct ce pare mai luminos în activitate. Pasivității îi lipsesce primejdia ce nu-i lipsesce activității. Pasivitatea s'a dovedit de o păstrătoare sigură a forțelor naționale, cari se vor risipi, decât o vom abandona.

Mai este apoi motivul consecuenței, care reclamă, ca numai atunci să ne schimbăm politica, decât se schimbă și stările de lucruri. Dér de la ultima conferență națională, ce s'a schimbat spre bine în viața noastră ca popor și partid? Ce schimbare esențială a urmat, ca să motiveze părăsirea pasivității? Nimic, absolut nimic! Dêcă s'a făcut vre-o schimbare, numai în rău s'a făcut. (Voci: s'a făcut judicatura Curiei.) Judecătura Curiei! Acesta însă nu e un remediu de drept de cât pentru alții, ér nu și pentru noi. Pentru noi mai curenând poate se fie un cuțit.

Să nu vă amăgiți, domnilor. Ordinațiunile lui Hieronymi împiedecă funcționarea partidului național român. Vê întreb: e posibil, ca pe calea activității să se eludeze aceste ordinațiuni și să se ridice cătușile cu cari a fost legat partidul?

Unde rămâne apoi demnitatea noastră ca popor? Poporul român e al doilea în țară după poporul maghiar. Poziția și importanța lui politică pretinde, că decât intră în lupta electorală parlamentară, să fie reprezentat în mod demn. Unde sunt însă garanțiile pentru acesta? Stând în pasivitate însă față cu dieta ungară, retras în acest bastion al său, la el acasă, poporul român pare ca un popor întreg, pe când prin activitate, acesta nu va fi.

Cine poate garanta, că toți activiștii vor fi de aceleași păreri și principii și la culmea datoriei lor? Dér chiar așa să fie, vom sta ađi mâne în fața tristului spectacol de a vedé cum unii și alții nu se vor supune disciplinei de partid.

Cătră fine oratorul spune, că minoritatea adunării nu se pörtă cu gândul de a provoca ruptură în partid, — căci ea prevede, că lupta electorală va aduce cu sine mari decepțiuni, și astfel cei cari ađi sunt pentru activitate, decepționații de mâne poimâne, vor veni érași unde au fost, vor veni acasă în forțul neînving al pasivității, ca érași să fim împreună luptători. Propune, deci, a se decreta pasivitatea.

Oratorul a fost viu aplaudat și i-s'au adus felicitări din toate părțile.

Nici unul dintre »activiștii« din sală n'a luat cuvântul, ca să-i răspundă. Singur raportorul Dr. I. Suciul a făcut observarea, că decât activitatea va fi cinstuită, ea va avé meritul de a ține voturile române pentru Român.

Dr. Eug. Pătaceanu cerénd cuvântul spune, că însuși raportorul a dis, că aderenții pasivității au suferit multe rane și lovituri. În pasivitate s'a lucrat mult. S'a dezvoltat o mare activitate pe terenele vieții naționale și sociale a poporului. Nu vom pute dobândi nici-odată viața nouă în dieta din Peștal Aderéză la pasivitate și cere votare nominală.

Se admite votarea nominală.

Pentru activitate au votat următorii membrii ai adunării:

V. Petrovici, Dr. Chicin, Dr. Vecerde, Vasile Voinea, Dr. Vas. Lucaciu (în comisiune s'a fost abținut de la votare), Aug. Dragoș, Dr. V. Nilvan, Andreiú Cosma, Dr. G. Pop, A. C. Domșa, Dr. Laur. Pop, Dr. I. Maniu, Popovici, V. Pop, Dr. G. David, I. Totoian, Dr. Vaida-Voevod, Dr. V. Onișor, Dr. R. Boila, Dr. Adam, I. Russu Șirianu, M. Velici, Dr. C. Popovici, Procopie Givulescu, Dr. G. Dobrin, Augustin Beleş, Dr. I. Suciul, D. Popovici, Dr. D. Barbu, Dr. L. Tămășdan, Dr. A. Grozda, Dr. Iancu Meșianu, Dr. Șenchea, Nic. David, Dr. S. Dumitraș, Dr. L. Borcea, Dr. A. Cornea, Vich. Popovici, Dr. I. Coste, G. Breban, I. Pepa, V. Pirtea, Dr. Nic. Marti-

novici, Dr. Isidor Pop, Dr. Virgil Tomici, Const. Manea, Dr. Milencovici, Dr. Epam. Lucaciu, Vich. Petrovici, Dr. A. Vlad, Dr. A. Marghita, Dr. Justin Pop, Dr. Straițariu, Vas. Damian, Dr. I. Pap, Dr. Dubleş, V. C. Osvadă, Dr. G. Suciul, Isid. Saturn, Dr. V. Bontescu, Dr. Beu, Dr. G. Măcelar, T. V. Păcățian, Nic. Ivan, Dr. I. Stroia, Dr. N. Comșa, Serg. Medean, Zevedeiu Mureșan, Dim. Comșa, I. Banciu, Dr. T. Mihali, Dr. Vasu, Borza, Dr. V. Moldovan, Dr. Elecheș și Dr. St. C. Pop, Dr. Iancu.

Pentru pasivitate au votat următorii:

Ariton Popa, Dr. O. Russu, Dr. Ales. Bireescu, Dr. Liviu Lemenyi, Ciril Deac, Dr. G. Tripou, Dr. Andr. Pop, Dr. Petru Rusu, Dr. G. Popescu, Dr. G. Pătacean, Vlăduț și I. Boeriu.

Președintele enunță ca conclud decretarea activității parlamentare.

După alegerea comitetului electoral central, a cărui listă v'am comunicat-o deja, adunarea electorală activistă a delegaților cercurilor electorale fără deosebire, vine și voteză absolutoriu comitetului de pân' acum al partidului național român, care n'a fost conchiemat și reprezentat, și după ce s'au cetit cele șese telegrame de aderențe la activitate, între cari una de la Brașov a d-lui Dr. Eug. Lemenyi, președintele declară adunarea închisă la orele 7^{1/2} séra.

*

Înainte de a-se închide adunarea, Dr. A. Vlad a făcut propunerea, ca comitetul electoral central să facă acuma candidările de deputați.

G. Pop de Băsesci dice, că trebuie să se asculte și respecte voința și dorința alegătorilor din cercuri.

Dr. Vlad insistă pentru propunerea sa.

G. Pop de Băsesci răspunde, că comitetul nu poate să impună candidați, și închide discuția anunțând, că a doua zi comitetul se va întruni și constitui.

*

Se vede că în sinul comitetului electoral a învins totuși propunerea lui Dr. Vlad, căci, comitetul a făcut următoarele candidări:

Cercul Vințul-de-jos: Dr. Iuliu Maniu. Ighiu: Dr. Alex. Vaida Voevod. Borșineu: Dr. Ioan Suciul. Iosășel: Petru Truța. Chișineu: I. Russu Șirivanu. Radna: Dr. Vasile Lucaciu. Șiria: Dr. Ștefan C. Pop. Făgăraș: Dr. Ioan Șenchea. Arpașul-de-jos: Dr. Octavian Vasu. Dobra: Dr. Aurel Vlad. Baia-de-Criș: Vasile Damian. Hațeg: Dr. Gavriil Suciul Deva: Dr. Aurel Vlad. Orăștie: Dr. Ioan Mihai, eventual Dr. V. Bontescu. Sâsca-montană: Dr. Aurel Vlad. Făget: Coriolan Brediceanu (?) Rittberg: Ioan Pepa. Trăscău: Dr. Vasile Hoșor Cristian: Dr. Nicolae Comșa. Ocna-Sibiului: Dr. Aurel Cosma. Ileanda-mare: Dr. Teodor Mihali. Iclodul-mare: Dr. Ioan Cherekes. Șomcuta-mare: Dr. Teofil Dragoș. Lăpușul-ung.: Dr. Vasile Lucaciu. Aranyos-Medgyes: Dr. Andreiú Doboși. Cehul-Silvaniei: George Pop de Băsesci.

Adunarea Sêrbilor radicali.

Despre adunarea Sêrbilor radicali ce s'a ținut Dumineca trecută la Neoplanta (Ujvidék), se anunță următoarele:

Adunarea partidului radical sêrbesc a fost permisă de autorități numai sub condiția ca la adunare să nu participe de cât alegători esclusiv din Ungaria.

La adunare au participat 450 alegători din Neoplanta și un număr mare de alegători sêrbi din alte părți ale țării.

Primul orator, avocatul Dr. Micsizky din Panciova, a desfășurat programul radicalilor pe baza cărui partidul radical intră în lupta electorală. Étă acest program:

1) Teritoriu vamal independent; separație totală de Austria și Ungarie independentă.

2) A-se câștiga valoare limbii materne a naționalităților atât în școlile populare, cât și în școlile secundare; ocrotirea și dezvoltarea acestei limbi. A-se împiedeca ridicarea la valoare de lege a proiectului Berzeviczy. La universitate înființarea unei catedre pentru limba slavă.

3) Vot universal în comitate și comune; o dréptă arondare a cercurilor electorale.

4) Alegerile în comitate și comune să se facă conform proporțiunei numerice a naționalităților. Vot secret.

5) Deóre-ce și Români și Slovaci își pun candidați de deputați, Sêrbii radicali încă vor pune candidați la proximele alegeri. Partidul nu va sprijini guvernul.

6) Ignorarea deplină a partidului liberal sêrbesc (partidul Polyt).

Resboiul ruso-japones.

Scirile telegrafice de eri și ađi nu aduc nimica nou de pe câmpul de resboi. Din Cifu vine scirea, că și Chinesii au aranjat mari festivități în urma capitulării Port-Arthurului și au lansat proclamațiunii, prin cari serbeză acest eveniment drept un triumf al rasei galbene.

Prisionierii ruși, cari sosesc în cete mai mari și mai mici în Dalny se află într-o stare foarte tristă. Ofițerii ruși, cari îi conduc, pörtă săbii, soldații n'au însă arme. Japonessii i-au primit cu onorurile militare cuvenite.

A treia și a patra escadră rusă.

Faimela și scirile despre rechemarea flotei amiralului Roschdestwensky, care de la Crăciun se află în apele de la Madagascar, nu se adeveresc până acuma. Din contră sosesc sciri, cari vorbesc despre trimiterea unei a treia escadre, ba chiar despre o a patra escadră în extremul Orient. Deja la finea acestei luni vor părăsi portul din Libau patru cuirasate împreună cu marele crucișător pancerat

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pictorul Grigorescu.

De Oct. C. Tăslăuanu.

În Câmpina, orașul liniștit din minunata vale a Prahovei, se zăresce o casă modestă, în care își deapănă bătrânețele spornice un moșneag uscățiv, cu nise ochi cuminți de diamant scinteitor în negru.

Retras de sgomotul lumii, în liniștea patriarhală a munților, — acolo sus, în sihăstria luminosă și curată a aerului de brădet scrie în culori poezia senină a sufletului său bun și bogat, zugrăvesce pe bucăți de pânză firea poporului, ce l'a născut și farmecele naturii din țerișóra lui.

E pictorul Nicolae Ion Grigorescu.

Ai noștri, de dincóce, cunosc prea puțin opera măiestră și fără de mórte a acestui artist. Puțin de tot au avut fericitul privilegiu de a încremeni în fața unei

pânze împodobite de mâna iscusită, a acestui preot, care propovăduesce oșchilor religia cea nouă în pictură.

Credem deci, că pe lângă prinosul de admirațiune ce-l aducem acestui geniu al némului nostru, înfrumșetând paginile acestui număr cu reproduceri după tablourile lui, facem și o surprindere nouă cetitorilor noștri, dornici de a cunoșce și admira tainele frumosului. Reproduserile, ori cât ar fi ele de reușite, sunt numai o palidă copie a originalelor. Splendórea și armonia colorilor, cari dau viață lumii create de penelul artistului, cu greu le poate suplini și cea mai săltărățea fantasie. Dér ele sunt cu tóte acestea indestulitóre pentru ca să se potă bănui măcar măreția operei, ele pot ușor să zămislescă în suflete, dorul de a vedé în original pânzele celui mai senin și mai mare pictor al neamului românesc.

Vieța sbuciumată, plină de hărnicie și jertfă, a acestui artist, se povestesc în altă parte cu multă competență de d-l Delavrancea. Ea poate servi multora de

creș, cum se cuceresce în viață nemurirea.

*

Cei ce-au vădut tablourile lui Grigorescu — și noi suntem unul din acei fericiti — de sigur s'au dumerit pe deplin asupra întrebării, ce importanță are. naționalismul în operele de artă. Ochiul înarmat cu perceptele cele mai severe și mai strict științifice încă va recunoșce în pânzele ocrotitóre ale idilei noastre țărănesce, însușirile rare ale acelei arte, care te cuceresce, te înalță în sferile transcendente ale frumosului desevirșit. Opera pictorului nostru e curat românescă; ea e smulsă din rărunchii sufletului nostru, reoglin-desce credincios natura țării românesce și totuși se înalță la valórea netăgăduită a creațiunilor de artă pură. Arta plastică românescă pentru prima óra învedereză condițiunile sublime ale artei pentru artă: impersonalitatea. În această calitate găsim noi dăinuirea vecinică a operei lui Grigorescu, care noue ne place și ni-e scumpă

îndoit, fiind-că fondul ei, lumea oăreia i-a dat viață stătătoare, e a noastră.

Grigorescu a înțeles, ca nimeni altul tótă poezia și melancolia naturii țerei românesce și a știut să ne-o presinte fidel; el a pëtruns în tainele psihice ale plugarilor și păstorilor, el a reușit să ne dea în culori sinteza sufletului țărănimei noastre în tóte împrejurările vesele și triste, ale vieții.

În pânzele lui găsim nemărginirea ceriului albastru și cald cu lumina lui, care e numai al nostru, și sub care, pe plaiuri cu flori, pajiste înrouată séu ripi stâncóse, pasc turme de oi séu cobóră de pe cóste piezișe, încet la vale; în zarea unui deal stă un cioban voinic culcat séu răzimat pe bătă; lelițe svelte cu gene lungi, mână la pășune un cãrd de viței; în văi, pe drumuri albe de praf, cari au poezia lor până la el necunoscută, scirțieie care încercate cu fën, trec chervane împovarate de o lae de țigani sgomotoși; pe sub coline s'ascund căsuțe țărănesce cu pãreți séracacióși și învãscuți de buruiănă... Tótă

Wladimir Monomach», pentru a pleca cu iuțelă accelerată spre Orient.

Correspondentul din Petersburg al liarului »Schlesische Ztg.« spune, că în vederea creării și înarmării flotelor s'au făcut deja în Germania, Italia și Franța mari comande. Suma cheltuelilor pentru construirea vaselor în decursul anilor 1905—1907 se urcă la circa 400 milioane ruble.

Stössel și Nogi decorați.

Impăratul Wilhelm al Germaniei a conferit — după-cum se telegrafiază din Berlin — generalilor Stössel și Nogi pentru eroismul lor manifestat în luptele de la Port-Arthur, ordinul *pour le mérite*.

SCIRILE ȚILEI.

— 30 Decembrie v.

Cu ocaziunea sărbătorilor Crăciunului s'au distribuit din partea Regelui Reginei României a Principelui și Principesei României pe la săracii din București, precum și la cei din Iași, Craiova și alte localități din România 40,000 lei în bani, lemne și îmbrăcăminte. Numărul săracilor ajutați trece peste 2000 numai în București.

Crăciunul Ungurilor din România. Un corresponsent din București al diarului »Budapesti Hirlap« scrie în numitul diar o scrisoare lungă plină de jeremiade, între care cea mai mare este, că cele 100,000 (!) de Săcui aflători în România părăsiți de naționalii lor de-acasă sunt nevoiți a serba Crăciunul de odată cu ortodoxii. Maghiarii din Ungaria spune mai departe corresponsentul lui »B. H.« citând cuvintele unui preot maghiar din București, acei Maghiarii, cari visază de un imperiu de 30 milioane, au trimis mai deunăzi 20 corone pentru biblioteca Ungurilor din București. Corresponsentul descrie mai departe obiceiurile Românilor la Crăciun, Anul nou și Boboteza, așa cum se pricepe el citând chiar câteva cuvinte din urările de anul nou ale băieților :

Kitz kuje pe kaza

Atiț galbini pe masza.

Archiducele Iosif este greu bolnav în alatul său din Fiume. Buletinele medicale, ce se publică, dîlnic descriu bóla ca foarte îngrijitoare.

Cărți postale ilustrate. De la direcțiunea postelor și telegrafelor din Clușiu ni-se trimit următorul comunicat: Mai multe poște din străinătate au permis punerea în circulație a cărților postale, cari au un loc gol destinat pentru corespondență chiar pe latura adresei. Cărțile acestea sunt împărțite cu o linie verticală în două părți egale, din cari partea din stînga este pentru corespondențe, iar cea din dreapta pentru adresă, mărci și alte observațiuni de manipulațiune postală. Dacă asemenea cărți postale vor sosi pe teritoriul postelor ungare, oficiile postale sunt obligate a le înmăna fără a-le taxa deosebit. Publicul însă este invitat a se abține de-ocamdată în propriul interes de trimiterea unor asemenea cărți postale, deoarece usul acestor cărți postale nu este

lumea acésta românescă e scaldată în posesia unui aer primăvăratec, care ride și farmecă.

Dér pe lângă seninătate »strălucirea« operilor lui e de-o durere reală și evidentă: poetisarea scenelor nu ascunde miseria. Boii minunați de frumoși, dér slabi, întind din greu, că se aștern la pământ, omul se aplecă, apăsând se trosnescă pe córnela plugului. E nópte, abia se mai vede o dungă de sânge în apusul posomorit, și bietul creștin, uscat și trist, ca și boii lui, despică brazdă lângă brazdă, altfel din bogăția pământului negru și lucios nu s'ar alege nici cu mămăliga de tóte dizele Sórele arde; în aerul de cuptor pomii rare se topec și tremură în conturul lor vag, iar muncitorul c'o cămășuță sêracă pe dînd, strîns încins cu un curmei subțire și căciulă grósă și mare în cap, fără șolduri, costeliv și prăjit, se frământă fără odihnă. Pe drumul greu, desfundat de ploii róta a intrat până în butuc; boii se năpustesc în jug, le numeri cóstele; sus, la spata de dinapoi, o grópă, o pată închisă sub șoldul luminat; trage și cel care îi

generalizat nici în străinătate și de aceea se expune la suprataxări.

La spitalul civil din Brașov au fost căuțați în Decembrie a. tr. 302 bolnavi, din cari s'au însănătoșat 142, s'au îndreptat 27, nevindecați 4, decedați 14. Au rămas în spital 115. Numărul Țilelor de tratament 4216. În Decembrie s'au executat 67 operațiuni. Numărul consultațiunilor gratuite 287. Operațiuni ambulatorice 6.

Serată filantropică. Societatea de binefacere a damelor israelite din Brașov va aranja la 21 Ianuarie o serată de dans. Serata va fi precedată de intrarea reginei polului nordic, esecutarea baletului brușilor de zăpadă și a dansului eschimoșilor »Kickadó«.

Ocolul lunei de 21 de ori. O femeie, care se póte lăuda că a făcut de 21 ori ocolul lunei și se pregătesce a-l face a 22-a óră, este d-na Crosley, americană din Indianopolis. D-na Crosley speră, că va mai face un număr respectabil de călătorii circumterestre. Dênsa a făcut socotéla, că decă ar trăi până la 60 ani, urmând cum a făcut până acum, ar ajunge să facă de vr'o 50 óri marele »Looping« al equatorului.

Sciri mărunte din străinătate. În apropierea satului german Morl de lângă Halle, spărgându-se ghița, s'au înecat 12 băieți, ce patinau.

— Comerciantul Mederski din Berlin și-a ucis într'un acces de nebulie cei trei copii ai săi, spândurându-i de clanța ușii.

— Pe teritoriul minelor de la Essen și Bochum au intrat în grevă 40,000 lucrătorii.

— Jurnalistul spaniol Francesco Palomares a fost prins în apropierea orașului Tanger de o cetă de Mauri și a fost dus în muniți.

— Din Ierusalim se telegrafiază, că numeroși călugări germani, greci și italieni s'au luat la bătaie în biserica de lângă sfântul mormânt din cauza atitudinii provocătoare a Grecilor. Numeroși călugări au fost răniți.

— Cunoscuta anarhistă franceză Luise Michel a murit alaltăieri în Marseille.

Rectificarea. În telegrama din numărul nostru de alaltăieri s'a strecurat o greșelă de tipar la locul unde se vorbește despre alegerea comitetului ad hoc al adunării din Sibiu, greșală pe care o rectificăm. Biuroul ad hoc a fost constituit astfel: G. Pop de Băsesci președinte, Dr. T. Mihali și Vas. Damian vicepreședinți; Dr. V. Onișor și Dr. Bontescu secretari; Dr. L. Lemenyi și Dr. Beu verificatori ai procesului verbal. Pentru constatarea mandatelor: A. C.Domșa, Dr. Borcea și Dr. Vaida.

Pentru Casa Națională

au intrat în loc de felicitări de anul nou următoarele sume:

Transport cor. 184.

I. de Preda, avocat Sibiu 5 cor. Arseniu Bunea, v. protopop Sibiu 3 cor. Dimitrie Moldovan, protopop Sighișora 2 cor. Simion Dragomir, Gurasada 3 cor. Mihail Veliciu, adv. Chișineu 20 cor. Dumitru Banciu, Seliște 3 cor. Gheorghe Spornic, preot

mână, în pornirea lui desperată; și-se pare că-i aud răcnetul: un blestem înfiorător.

Aceiași Țeranii fericiți și necăjiți sunt eternisati în avântul luptei de independență. Măestria picturului de a reda învălmășala și vijelia luptei printr'un episod e ingenioasă. În eternisarea scenelor răboinice și în străinătate abia are rivali. În lupta de la Smârdan, de pildă — aflătoare în proprietatea primăriei din București — figurile în mărime naturală te nfióră. Vedem înderéncia și vitejia soldatului român în încordările lui de leu întăritat.

Pânzele lui Grigorescu din războiul de independență sunt paginile cele mai minunate scrise ale acestui act eroic, în care s'a făurit coróna de oțel a regatului român.

Opera întregă a măestrului e o istorie desevirșită a Țeranului din România. Ea mai are menirea de a croi un drum nou și fericit operelor de artă ce se plămădesc la noi.

(„Luceafărul“.)

Cohalm 2 cor. Dr. I. Fruma, adv. Sibiu 5 cor. Dr. Eus. R. Roșca, dir. sem. Sibiu 5 cor. Căpitan Const. Stejar, 3 cor. N. Garioi, adv. Zernești 10 cor. Dr. Gregoriu Sândeianu, Sibiu 4 cor. Dominic Rațiu, Sibiu 3 cor. D-na Letiția Bologa, Sibiu 2 cor. Locot. colonel Blașiu 10 cor. Teodor Bule, prof. Beiuș 4 cor. Gerasim Domide, protop. Bistrița 2 cor. Ioan Corbu, Bistrița 2 cor. Dr. Leon Scridon, Bistrița 2 cor. Gavril Vartic, jude de trib. în pens. Bistrița 5 cor.

Teodor Herman, protopop Deș 4 cor. Stefan Colceriu, M. Domb 3 cor. Anton Pop, propriet. M. Boros 4 cor. Cornel Popescu, paroch Deva 2 cor. Romul Secoșan, paroch Iclăș 1 cor. Vas. Cinta, învățător Zsebely 2 cor. Dr. N. Oprean, N. Szt. Miklos 10 cor. Moise Brumboiu, paroch Tohanul vechi 2 cor. Dr. Enea Draia, adv. Maros-Vasárhely 10 cor. Zach. Tătar; Elisabetopole 3 cor. George Borzea, notar Vistea inferioară 3 cor. Dr. Mich. Gropșean, adv. Oravița 10 cor. Pavel Mila Oravița 2 cor. Dr. Iul de Herbay, secret. de bancă Arad 5 cor. Ioan Simu, Arad 2 cor. Maria Simu, Arad 2 cor. Ioan Miclea, funcționar Arad 1 cor. Emilia Oprin, Arad 1 cor. Petru V. Popovici, v. notar Cacova 3 cor. Gavril Sălăgian, preot Timișóra 2 cor.

Ilie Dobrota, preot Poiana S. 2 cor. Aurel Decei, notar Gurariului 2 cor. George Szerb, dep. Budapesta 10 cor. Dr. G. Miclea, adv. Alibunar 5 cor. Dem. Pop, adv. Vezend 2 cor. Dr. Marta, Lipa 2 cor. Ioachim Muntean, paroch Gurariului 2 cor. Dr. Isidor Pop, adv. Lugoș 10 cor. Dr. Andreiu Monda, medic O. Szt.-György 3 cor. Rafila Monda, O. Szt.-György 3 cor. Dr. Bas. Preda, adv. Cămpeni 1 cor. Vas. Bașota, jude reg. Cluș 10 cor. Dr. Ioan Popescu, adv. Szász-Régen 10 cor. Eremia Iliescu, preot Stremț 1 cor. Alex. Mocsonyi, Birchiș 50 cor. Elie Popoviciu, par. Sebes. vechiu 4 cor. Ștefan Lita, par. Lita 1 cor. Ioan Maior, adm. dom. Blașiu 2 cor. Dr. Ambrosiu Chețan, prof. Blașiu 5 cor. Ioan Chirea 2 cor.

Vasile Aldea, senator Sas Sebeș 3 cor. Ioan Teculescu, protop. Alba-Iulia 2 cor. Avram Păcurariu, prot. Mercurea 3 cor. Elie Cămpean, prot. Gyergyó-Szt.-Miklos 2 cor. Sever Barbu, contabil Răghin 5 cor. Atanasie P. Bologa, preot Lupeni 2 cor. Nic. Vătășan, prof. sem. Sibiu 4 cor. George Vlăsa, preot milit. Eger 10 cor. Nicolae Cristea, paroch Valea Bulzului 2 cor. Ioan Todorean, paroch Galaț 2 cor. Ioanichie Neagoe, paroch R. Petre 10 cor. Icomia Borca, R. Petre 4 cor. Bănățana cassă de păstrare Bucoveț 5 cor. Ilie Moga, paroch Laz 2 cor. Eugenia Moga, Laz 2 cor. Ioan Cătană, codrean Ghilceag 1 cor. Dr. Il. Iancu, medic Tălmăciu 3 cor. Vasile Nicosuța, preot Rieni 2 cor. Terențiu Popoviciu, notar Rieni 2 cor. Dr. Tit Hengye, Erdő-Száda 2 cor. Francisc Cosma, Per 2.50 cor. I. Peptea, Orșova 3 cor. Paul Oltean, Hațeg 2 cor. Mihail Itu, Tulgeș 3 cor. Aurel Niculescu, Tulgeș 5 cor. Nicolae Togan, protopop Sibiu 3 cor. I. Vătășan, cass. Asoc. Sibiu 4 cor.

Iuliu Muntean, Sibiu 5 cor. Gavril Precup, prof. Blașiu 3 cor. Iosif Lita, v. prot. Kis-Iklod 3 cor. Ioan Ioanichiu Olar, funct. reg. Deva 5 cor. Dr. Alex. Fodor, Alba Iulia 4 cor. Dr. Rubin Pațița, Alba Iulia 4 cor. Valer Velican, Alba Iulia 4 cor. Salvator Mihály, Alba Iulia 1 cor. Aurel Cirlea, Alba Iulia 2 cor. Dr. Camil Velican, Alba Iulia 4 cor. Ștefan Popa, preot Seleuș 2 cor. Simeon Stoica, medic Abrudbánya 3 cor. Ioan Teodorovich, major Timișóra 4 cor. Dumitru Vulcu, Mercurea 4 cor. Moisi Birtolon, notar, Laczkód 2 cor. Iosif Lemenyi, Bónconyires 3 cor. Dionisie Făgărășan, prof. Brașov 4 cor. George Comanic, notar pens. Veneția inf. 2 coróna. — Total 633.50 cor.

Sibiu, 11 Ianuarie 1905.

Biuroul Asociațiunei:

Dr. C. Diaconovich.

Literatură.

„Luceafărul“. Anul IV. Nr. I. a apărut Țilele acestea cu următorul sumar: 1) Ce trebuie a se ceti? (Sfaturi Românilor din Ardeal) de N. Iorga. 1) Pace (poesie) de Nic. Otavă. 2) Din viața lui Nicolae Grigorescu de Delavrancea. 3) Bradul de I. A. Bassarabescu. 4) Plugarii (poesie) de Oct. Goga. 5) Moșneagul nostru de M. Sădoveanu. 6) Pe lac (poesie) de Al. A. Naum. 7) O vietă (poesie) de Z. Bărsan. 8) Mărturie de I. Agârbicean. 9) Pictorul Grigorescu de Oct. C. Tăslăuanu. 10) Din casă de I. Ciocărlan. 11) Despărțire (poesie) de M. Cunțan. 12) Serată literară de Al. Ciura. 13) Foaie răslețe (reproducere din volumul de poesii a d-șorei Cunțan).

În »Adaos« se publică rezultatul voturilor asupra lucrărilor întratele concursul de premiu al »Luceafărului«. Nici una n'a obținut majoritatea absolută a voturilor și redacția a găsit decă de cuviință a împărți premiul între autorii celor 3 poezii, cari au obținut mai multe voturi. Acestea sunt: I. »Aurel cere bani« de Lucian Bolcaș (50 cor.) II. »Frații« de Zah. Bărsan (30 cor.) și III. »Reinviere« de Horia P. Petrescu (20 cor.)

În »Adaos« mai este un studiu intitulat »Al. Papiu Ilarian și tinerimea academică din Clusiu« de Dr. I. Rațiu, apoi Dări de sêma și notițe literare, cronică și notițe etc.

Numeróse ilustrații împodobesc și acest număr al frumoșei reviste, reproduceri fotografice după tablourile lui Grigorescu.

»Luceafărul« apare sub direcția d-lor Al. Ciura, Oct. Goga și Octavian C. Tăslăuanu. *Budapesta IV, str. Zoldfa 7.* Abonamentul: pe un an 12 cor., pe 6 luni 6 cor. (Preoții și învățătorii săraci și studenții 7 cor.). Ediția de lux pe an: 20 cor., pe 6 luni 10 cor.

Revista acésta merită să fie sprijinită de publicul nostru cetitor.

În numărul de adi reproducem la foileton din »Luceafărul« articolul d-lui Oct. C. Tăslăuanu »Pictorul Grigorescu«.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 11 Ianuarie. »Novoje Vremja« primesce din Mukden scirea, că Japoneseii fortifică cu mare grabă pozițiunile lor de luptă și că tunurile de asediu de la Port-Arthur le-au adus în Mancuria. La frontul apusan canonada continuă.

Corpul al 4-lea a sosit la Mukden. Brigadele de vânători 3 și 4 au fost pornite spre Mukden. La ordinul țarului ministrul de război a ordonat mobilizarea a 100 batalioane din rezervă, cari vor împlini cădrele trimise pe câmpul de război. Până la 1 Martie Kuropatkin va primi ajutoare nouă de 200.000.

Tokio, 11 Ianuarie. Armata rusescă de lângă Șaho face pragătiri estra-ordinare în vederea unui viitor atac apropiat. Față cu aripa stîngă japoneză; trupele Rușilor primesc mereu trupe auxiliare.

NECROLOG. Subscriși cu inima înfrântă de durere aduc la cunoștință număróselor rudenii, amicilor și cunoscuților că scumpa și preaiubita lor soție, mamă sócră, bună și soră Flore Popoviciă născ. Albulescu, Lună în 27 Decembrie 1904 la órele 5^{1/2} p. m. și-a dat nobilul ei suflet în mâinile Atotputernicului Dumneșeu în etate de 66 de ani, fiind împărțită cu sf. taine. În mormântarea va fi Mercuri în 29 Decembrie la órele 11 a. m. împreună cu sf. liturgie, în biserica ortodoxă română din comuna Cliciova.

Cliciova, în 27 Decembrie 1904.

George Popovici paroch, ca soț; Dr. George Popoviciu, Ana măr. Olariu, Dr. Iosif Popoviciu ca fiș și fică; Sebastian Olariu protopresbiter, ca ginere; Elena Popoviciu n. Ianculescu ca noră; Filip Albulescu ca frate; Elena Albulescu măr. Petroviciu ca soră; și numeroși nepoți și nepóte.

Domnii abonați ai fóiei noastre, cari nu și-au reînóit încă abonamentul sunt rugați a-l reînói cât mai curând ca să nu li se întreprună regulata espedare a diarului.

Administrațiunea
„Gazetei Transilvaniei“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

